



சமூக நலம் மற்றும்
சத்துணவுத் திட்டத் துறை
மானியக் கோரிக்கை எண் 45

அறிவிப்புகள்
2011 - 2012

அறிவிப்புகள்

1. 100 மாணவிகளுக்கு உயர் கல்வி பயில நிதி உதவி அளித்தல்

சமூக நலத் துறையின் 7 சேவை இல்லங்கள் மற்றும் 27 அரசு குழந்தைகள் காப்பகங்களில் தங்கி 12ஆம் வகுப்பு வரை பயிலும் மாணவியரில் பெரும்பாலானோர் தமது வறிய நிலையின் காரணமாக கல்லூரிக் கல்வியைத் தொடர வழிவகையின்றி உள்ளனர். பெண் கல்வியில் முனைப்பு காட்டிவரும் மாண்புமிகு அம்மா அவர்களின் அரசு, 100 மாணவிகளுக்கு, தங்கள் இளங்கலைப் பட்டப்படிப்பு மற்றும் மருத்துவம், பொறியியல் போன்ற தொழில்முறைப் பட்டப் படிப்புகள் பயில உதவும் வகையில், உணவு, சீருடை மற்றும் கல்விச் செலவிற்காக, பட்டப்படிப்பு பயிலும் ஒரு மாணவிக்கு ஒரு ஆண்டிற்கு ரூ.30,000/-க்கு

மிகாமலும், மருத்துவம், பொறியியல் போன்ற
தொழில்முறைப் பட்டப்படிப்பு பயிலும் மாணவிக்கு
ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.50,000/-க்கு மிகாமலும்
நிதியுதவி வழங்கும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர்
அவர்களின் ஆணைப்படி, இத்திட்டம் இந்த
ஆண்டில் 34 இலட்சம் ரூபாய் செலவில்
செயல்படுத்தப்படும்.

2. 100 மாணவிகளுக்கு ஆசிரியர் பயிற்சி மற்றும் செவிலியர் பயிற்சி பெற நிதி உதவி அளித்தல்

சமூக நலத்துறையின் சேவை இல்லங்கள் மற்றும் குழந்தைகள் காப்பகங்களில் தங்கி, கல்வி பயின்று, 12 ஆம் வகுப்பு முடிக்கும் மாணவிகளில் ஆசிரியர் பயிற்சி மற்றும் மருத்துவம் சார்ந்த பணிகளில் பயிற்சி பெற விரும்பும் மாணவிகளின் பயிற்சிக்கான செலவை அரசே ஏற்கும். உணவு, சீருடை மற்றும் கல்விச் செலவிற்காக ஒரு மாணவிக்கு ஆண்டொன்றுக்கு ரூ.25,000/-க்கு மிகாமல் நிதியுதவி வழங்கப்படும். அரசு அங்கீகாரம் பெற்ற நிறுவனங்களில் பயிற்சி பெறும் 100 மாணவிகள் இத்திட்டத்தால் பயன்பெறுவர். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, இத்திட்டம் இந்நிதியாண்டில் 25 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

**3. தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு செயல்பாடு
2011 – 2012**

சமூகநலத் துறையால் செயல்படுத்தப்படும் பல்வேறு திட்டங்கள் மற்றும் நிர்வகிக்கப்படும் பல்வேறு சட்டங்கள் குறித்து பொதுமக்களிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில், தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு செயல்பாடுகள் சமூகநலத் துறை மூலம் மேற்கொள்ளப்படும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, இத்திட்டம் நடப்பு ஆண்டில், ஒவ்வொரு மாவட்டத்திற்கும் தலா 2 இலட்சம் ரூபாய் வீதம் 32 மாவட்டங்களில் 64 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

4. அரசு குழந்தைகள் காப்பகங்களில் உள்ள சமையற்கூடங்களை நவீனமயமாக்கல்

சமூக நலத்துறையின் அரசு குழந்தைகள் காப்பகங்களில் உள்ளூறையோர்களாகத் தங்கிகல்வி பயிலும் ஆதரவற்ற குழந்தைகளுக்கு சுகாதாரமான முறையிலும் சூடாகவும் தினமும் உணவு, பால் மற்றும் தேநீர் வழங்குவதற்கு ஏதுவாக ளரிவாயு இணைப்புடன் கூடிய சமையல் கலன்கள் நிறுவப்படும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, தர்மபுரி மற்றும் திண்டுக்கல் ஆகிய இடங்களில் அமைந்துள்ள அரசு குழந்தைகள் காப்பகங்களில் தலா 6 இலட்சம் ரூபாய் வீதம் மொத்தம் 12 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் இவ்வசதி ஏற்படுத்தித் தரப்படும்.

5. அனைத்து சேவை இல்ல மாணவிகளுக்கு
கல்விச் சுற்றுலா ஏற்பாடு செய்தல்

சமூகநலத் துறையின் அரசு சேவை இல்லங்களில், தங்கி கல்வி பெறும் ஆதரவற்ற பெண் குழந்தைகள், விதவைகள் மற்றும் கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்கு பள்ளிக்கல்வியுடன் பல்வேறு தொழிற்கல்வி பயிற்சிகளும் வழங்கப்படுகின்றன. இவர்கள் வெளி வட்டாரக் கல்வி தொடர்பான அனுபவங்களைப் பெறும் வகையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங்களுக்கு கல்விச் சுற்றுலா செல்ல இந்த ஆண்டு 3.26 இலட்சம் ரூபாய் செலவிடப்படும்.

6. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையின் கீழ் இயங்கும் அனைத்து நிறுவனங்களின் வசதிகளை மேம்படுத்துதல்.

சமூக பாதுகாப்புத் துறையின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள 26 நிறுவனங்களில், உள்ளூறையேவாரின் மன இறுக்கத்தைத் தளர்த்துவதற்காக, தியான வசதி கொண்ட செயல்பாடுகள் அறை அமைத்தல், பள்ளி வளாக மற்றும் இல்ல வளாகச் சுவர்களில் ஒழுக்கநெறியை வலியுறுத்தும் சித்திரங்கள் வரைதல் மற்றும் தோட்டங்கள் அமைத்தல் ஆகிய பணிகளை அனைத்து நிறுவனங்களிலும் தேவையின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ள மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி 2.60 கோடி ரூபாய் செலவிடப்படும்.

7. நவீன தொழிற்பிரிவுகளில் பயிற்சி
வழங்குதல்

சமூகப்பாதுகாப்புத் துறையின் கீழ் இயங்கும் இல்லங்களை விட்டு வீடேகும் குழந்தைகள் மற்றும் மகளிரின் வாழ்க்கைத் தரத்தினை உயர்த்தவும், சமூகத்தில் சுயசார்புடன் தம் வாழ்க்கையைத் தொடரவும் அவர்களுக்கு கை அலைபேசி பழுதுபார்த்தல், கணினிப் பயிற்சி மற்றும் துரித உணவு தயாரித்தல் போன்ற வருவாய் ஈட்டித் தரக்கூடிய நவீன தொழிற்பிரிவுகளில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஆண்டுதோறும் 45 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் பயிற்சி அளிக்கப்படும்.

**8. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறை இல்லங்களுக்கு
சுற்றுச்சுவர் கட்டுதல்**

இளைஞர் நீதிச் சட்டத்தின்படி, குழந்தைகளின் உச்சபட்ச நலன், ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சி, சுதந்திரம் ஆகியவற்றை உறுதி செய்யவும், குழந்தைகளின் பாதுகாப்புக்கு ஊறு விளைவிக்கும் வகையில் வெளிநபர்கள் இல்லத்திற்குள் புகாவண்ணம் தடுக்கவும், செங்கல்பட்டு, இராணிப்பேட்டை, மல்லிப்புதூர், தட்டப்பாறை மற்றும் பஞ்சப்பள்ளி ஆகிய 5 குழந்தைகள் இல்லங்களில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, 2.10 கோடி ரூபாய் செலவில் சுற்றுச்சுவர் கட்டப்படும்.

9. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையின் கீழ் இயங்கும் அனைத்து அரசு நிறுவனங்களுக்கும் விளையாட்டுச் சாதனங்கள் வழங்குதல்.

சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையின் கீழ் இயங்கும் இல்லங்களில் உள்ள இல்லவாசிகள் தங்கள் ஆற்றலை ஆக்கப்பூர்வமாக விளையாட்டு மற்றும் ஆளுமைத்திறன் பயிற்சிகளில் மேம்படுத்திக்கொள்ளும் பொருட்டு, விளையாட்டுச் சாதனங்கள் வாங்க, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, ஒரு நிறுவனத்திற்கு 5 ஆயிரம் ரூபாய் வீதம் 26 நிறுவனங்களுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு 1.30 இலட்சம் ரூபாய் செலவிடப்படும்.

10. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையின் கீழ்
இயங்கும் குழந்தைகள் இல்லங்களுக்கு
சலவை இயந்திரங்கள் வழங்குதல்

குழந்தைகள் இல்லங்களில் தங்கியுள்ள குழந்தைகள் தங்களது உடைகள் மற்றும் படுக்கைகளை தாங்களாகவே துவைக்க மிகவும் சிரமப்படுகின்றனர். சலவை இயந்திரங்கள் வழங்குவதன் மூலம், இவர்கள் தம் பொன்னான நேரத்தை தொழிற்பயிற்சி மற்றும் விளையாட்டு போன்ற பயனுள்ள செயல்பாடுகளில் செலவிட இயலும். இதனைக் கருத்திற்கொண்டு, பஞ்சப்பள்ளி, மல்லிப்புதூர் மற்றும் இராணிப்பேட்டை ஆகிய இடங்களில் இயங்கும் குழந்தைகள் இல்லங்களுக்கு, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, இல்லம் ஒன்றுக்கு 3.50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பில், மொத்தம் 10.50 இலட்சம் ரூபாய்க்கு சலவை இயந்திரங்கள் வாங்கி வழங்கப்படும்.

11. பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பு தேவைப்படும் குழந்தைகளுக்காக ஒரு திறந்தவெளி தங்குமிடம் (Open Shelter) துவங்குதல்.

சாலையோர சிறார்கள் மற்றும் வீட்டை விட்டு வெளியேறும் சிறார்களுக்கு உணவு, உடை, உறைவிடம் மற்றும் பாதுகாப்பு வழங்குவதற்கு, ஒரு திறந்தவெளி தங்குமிடம் வடசென்னை பகுதியில், தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனத்தின் உதவியுடன் அமைக்கப்படும். இங்கு முறைசாராக் கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சி வழங்கப்படும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, இதற்கு 14.14 இலட்சம் ரூபாய் செலவழிக்கப்படும்.

12. சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையின் வரவேற்பு மையங்களில் அனுமதிக்கப்படும் குழந்தைகளுக்கு 'வரவேற்பு பை' வழங்குதல்

குழந்தை நல குழுக்களின் ஆணைப்படி, வரவேற்பு மையங்களுக்கு அனுப்பப்படும் குழந்தைகளை அம்மையங்களில் இனிதே வரவேற்கவும், அவர்களை இல்லச்சூழலுக்கு தயார்படுத்தவும், அவர்களுக்காக புத்தம்புதிய கைச்சட்டை, கால்சட்டை, சோப்பு, ஓய்வு நேர உடைகள் ஆகியன அடங்கிய 'வரவேற்பு பை' ஒன்று அளிக்கப்படும். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, இதற்கு 2011-12ம் ஆண்டில் 9 இலட்சம் ரூபாய் செலவழிக்கப்படும்.

13. மாநில / மாவட்ட அளவில் சமூகநலத் துறை அலுவலர்களுக்கும், சமூகப் பாதுகாப்புத் துறையின் நன்னடத்தை அலுவலர்களுக்கும் புதிய வாகனங்கள் வழங்கும் திட்டம்

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் மேலான எண்ணத்தில் உதித்து பெண் குழந்தைகள், பெண்கள் மற்றும் நலிவடைந்தோரின் வாழ்வில் விளக்கேற்றிக்கொண்டிருக்கும் பல்வேறு சமூகநலத் திட்டங்களை மாநில அளவில் திறம்பட செயல்படுத்த ஏதுவாக, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, சமூக நல இயக்குனரகத்திற்கு இரண்டு புதிய வாகனங்களும், புதிதாக தோற்றுவிக்கப்பட்ட அரியலூர் மற்றும்

திருப்பூர் மாவட்டங்களின் மாவட்ட சமூக நல அலுவலர்களுக்கு இரண்டு புதிய வாகனங்களும் வழங்கப்படும். ஒரு வாகனத்திற்கு 7 இலட்சம் ரூபாய் வீதம் 28 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் நான்கு புதிய வாகனங்கள் வாங்கப்படும்.

மேலும், சமூகப்பாதுகாப்புத் துறையின் கீழ் பணிபுரியும் நன்னடத்தை அலுவலர்கள், தங்களது சட்டப்பூர்வமான பணிகளையும், கள ஆய்வுப் பணிகளையும் உரிய காலத்தில் செவ்வனே நிறைவேற்றுவதற்காக, அவர்களது நீண்டநாள் கோரிக்கையை ஏற்று, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, முதற்கட்டமாக, சென்னை மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்டங்களின்

நன்னடத்தை அலுவலர்களுக்கு 17.27 இலட்சம்
ரூபாய் செலவில் இரண்டு புதிய வாகனங்கள் இந்த
ஆண்டு வழங்கப்படும்.

திருமதி செல்விஇராமஜெயம்
சமூக நலத் துறை அமைச்சர்

